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Anul 1 989 a marcat momentul prăbuşirii regimurilor totalitare 
comuniste din centrul şi sud-estul Europei. O uriaşă explozie populară -
îmbrăcând forme foarte diverse : lupta parlamentară, mari demonstraţii 
de stradă, lupte sângeroase - a dus la demantelarea a ceea ce Alain 
Besarn;:on numea „un imperiu al răului" 1 . Aceasta a constituit înce
putul unei foarte lungi şi spectaculoase evoluţii de o profunzime, am
ploare şi cu consecinţe rar întâlnite. Acest moment a fost apreciat de 
numeroşi istorici şi analişti politici ca fiind asemănător importanţei 
Marii Revoluţii Franceze, mai ales că o strălucită coincidenţă a făcut 
ca în 1 989 să se sărbătorească bicentenarul revoluţiei. Mai mult, o re
centă lucrare publicată de către Alain Mine, considera că sfârşitul co
munismu'lui în 1 989 a produs în lume „un şoc fără egal de la prăbu
şirea Imperiului Roman" 2. 

La un moment în care se vorbeşte foarte intens de neocomunisrm 
sau criptocomunism, trebuie, desigur, să stăruim mai întâi asupra a 
ceea ce a reprezentat comunismul. Încercări;le sale de definire l-au pre
zentat drept 1 )  o ideologie politică, ce a accentuat pe proprietatea co
lectivă asupra pământului ; 2) un regim politic totalitar de stânga care 
s-a bazat pe rolul decizional al unui singur partid, dezvoltat în jurul 
liderului de partid, înconjurat de o aureolă mistică ; 3) o ideologie fa
limentară şi o demagogie de joasă speţă, ce a încercat să exploateze 
năzuinţa către bine şi dreptate a popoarelor ; 4) un regim politic au
toritar, un totalitarism economic, bazat pe crunte instrumente de repre
siune ; 5) o doctrină total străină, dar impusă acestor zone ale Euro
pei de către puterea imperială sovietică :1. 

• Studiul de Iată nu tratează evenimentele din România, ce vor constitui su
biectul unui demers ·separat. 

1 .  Alai n Besan<;on, Originile intelectuale ale leninismului, Bucureliti, Ed. Huma
n i tas, 1993, p. 3. 

2. Alain Mine, Un nouveau Moyen Age, Paris, Fayard, 1993. Introducere. 
3. Vezi pe larg Robin Okey, Eastern Europe 1740-1982, London, 1982 ; Hugh 

Seton-Watson, From Lenin to Khrushckew, The History of \Vorld Communism, Lon
don, Boulder, 1985 : Peter Calvocoressi, World Politics since 1945, New York, 1991 ; 
East Central Europe and the USSR, Ed. By Richard F. Staar, New York, 1991 : 
Pierre Miquel, Histoire du monde contemporain 1945-1901, Paris, 1991 : Thomas 
W. Simmons, Jr., Eastern Europe in the Postwar World, New York, 1991 : Serge 
Berstein, Democraties, Regimes autoritaires et totalitarismes au 20e siecle, Pour 
une histoire politique comparee du monde developee, Paris, 1992. 
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Născut ca o ideologie falimentară, comunismul a înregistrat, aşadar, 
în! . 1989 un răsunător eşec social-economic şi politic. Dar care au fost 
cauzele acestui eşec ? Ce a determinat aceste evenimente ? Pentru mulţi 
autori o i mportanţă deosebită a avut-o întâlnirea dintre M. S.  Gorba
ciov şi G. Bush din largul insulei Malta, la începutul lunii decembrie 
1989 '•. Pentru altii Gorbaciov a fost factorul decisiv 5. S-a accentuat 
mult cooperarea î

'
ntre Ronald Reagan, Margaret Thatcher şi papa Ioan 

!Paul al II-lea. S-a comentat, de asemenea, asupra rolului mijloacelor 
de mass-media ziare, reviste, televiziune, posturi de radio - Radio Li
bertatea şi Radio Europa Liberă, ce emit de la Munchen, fiind finan-
ţate de Congresul S .U.A. . 

Fără îndoială că şi faptele de mai sus · şi-au adus contribuţia la eve
nimentele din 1989. Ele au fost însă, întâi de toate expresi a unei pro
funde crize a structurilo� social-economice, politice, culturnle şi morale 
a acestor state. 1n analiza lor trebuie pornit de la particularitiiţile de 
dezvoltare a fiecărei ţări, zisă comunistă, gradul represiunii politice şi 
rolul dizidenţi l or, raporturile cu ceilalţi factori de pu tere - sindi_catelc, 
biserica, poziţia partidelor politice, încercările de reformare ale siste
mului din interior. Căci, după cum scria Vaclav Havel în 1 987 : „Tota
litarismul este ceva ce trebuie îndurat înainte de toate. Este ceva in
vizihl d(' la distanţă. 1n sistemul nostru violenţa este mai degrabă spi
rituală„ .  Cu alte cuvinte ascunsă, camuflată. Viaţa aici pare normală 
celor de afară„ . "  fi. 

Regimurile comuniste au fost impuse de Armata Roşie şi au aflat 
ulterior slujitori obedienţi în mediul local. Sub lozinca absurdă a lup
tei de clasă, ce se ascuţea, ele s-au sprijinit pe partidele comuniste, for
ţele armate şi organele de  represiune politică - KGB - URSS, Stasi -

RDG, AVO -- Ungaria, Securitate - România, CB - Polonia, 
StB - Cehoslovacia.  

iBazate de cele mai multe ori pe elemente carieriste şi aventuriere 
partidele ' comuniste au promovat deschis abuzul de putere, centralizarea 
politică excesivă, formalismul în gândire. In spatele sloganului „rolului 
conducător al partidului" s-a ascuns un grup elitist, o nomenklatură 
foarte ambiţioasă, fără un · orizont clar, care a rupt partidul de marea 
masă a populaţiei, de orice norme elementare de conducere democratică, 
transformându-l în „particlul demiurg" 7. Criza de conducere a parti
dului a fost determinată de menţinerea pentru o lungă perioadă de 
timp .a „gerontocraţiei politice", ce dorea să-şi păstreze autoritatea, 

4.  Ti lu Georgescu, România în istoria Europei secolului XX, 1945-19.90, Bucu
reşti, Ed. Hyperion XXI, 1992, p. 6. 

5.  Vezi ş i  Foreign and Domestic Policy in Eastern Europe in the 1980's, Trends 
and prospects, Ed. by Mi chael J. Sodaro and o„ New York, 1988 ; Karen Darwisha, 
Eastern Europe, Gorbarchew and Reform, The Great Challenge, Cambridge 1990 ; 
Gail Sheehy, The Lives of Mikhail ' S. Gorbatchew, The Man u;ho changhed the 
world, New York, 1990 ; David Remnick, Lenin's Tomb, The Last Days of the 
Soviet Empire, New York, 1993. 

6. Zbigniew Brzezinski, Marele eşec, Na_şterea si moartea comunismului in 
secolul XX, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1993, p. 112.  

· 

7. Francois Jejtă, Ewa Kulesza MietJkowski , La fin des democraties popu-
laires, Les chemins du post-c;ommunisme, Pacis, Le Seuil, 1992, p. 43. "' 
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privilegiile de putere. Imobilismul politic, osificarea structurilor de pu
tere, echilibrul fragil între conducere şi masele populare a dus la adân
cirea masivă a clivajelor sociale, încât reformismul „de sus" se împle
tea cu nemulţumirea „de jos",  ducând la numeroase explozii sociale 8. 

Economia comunistă a urmat drumul : reformă, criză, faliment 9• 
Ea a fost marcată profund ...de r{imfmerea -În urmă din punct de vedere 
tehnologic şi ştiinţific, încât lumoa comunistă a pierdut practic cur:sa 
pentru întâietate economică militară şi tehnico-ştiinţifică, ceea ce a 
avut efecte dezastruoase. La 1 4  noiembrie 1 958 Nikita S. Hrusciov de
clara emfatic la Academia Mil itară din Moscova că ,,într-o perioadă 
de„ . cinci ani după 1 965,  nivelul de producţie al Statelor Unite . . .  va 
fi egalat şi depăşit. Astfel, atunci , şi poate chiar mai devreme U.R.S.S. 
va fi pe primul loc în lume în ceea ce priveşte producţia atât în volum 
absolut, cât şi per capita, ceea ce î i  va asigura standardul de viaţă cel 
mai ridicat din lume'' 10 Festivismul marcat din cuvântările majorităţii 
liderilor comunişti era infirm;:it însă de realitc'.iţ.i numai peste trei decenii 1 1 .  

Produsul SUA 
_ , Pi aţa Ja pon ia I URSS 

comună 

Computere mari 
per mi i .  pop. / 1 983 96.500 23.400 16.9QO 3 .040 
Computere m i ci I 
per m i l .  pop. 1983 1 m i l inri 240.000 70.000 22.000 

Roboţi industriali  44.700 5 1 .877 67.435 3.000 

S-a adăugat menţinerea izolării economice a unor state, !efectele re
cesiunii economice mondiale şi mai ales al crizelor petrolului, fricţiu
nile între unele state, li mitele fostului CAER şi paritatea schlmburilor 
comerciale. Una din trăsăturile regimurilor comuniste a fost violenţa 
şi teroarea mergând până la crima organizată la nivel de stat. Conform 
unor statistici, se apreciază la peste 500 OOO de p�rsoane numărul vic
timelor regimurilor comuniste din Europa de Est 12. în urma epurărilor 
staliniste au pierit în U.R.S.S. între 20-30 milioane de oameni 13. În 
China revoluţia culturală „a însemnat" 2 milioane de persoane supuse 
reeducării şi 3 milioane persoane executate 1'1_ La 1 ianuarie 1951  în gu
lagul stalinist erau închise pentru „activităţi contrarevoluţionare" 579�78 

8. Vez! ş i  Pavel Tigrid, Revoltes ou vries ăl'Est 1953-1981 , Bruxeles, 1981.  
9.  Vezi pe l arg Wlodzi m i ers Brus,  Histoire economique . de l'Europe de l'Est, 

Paris, 1986.  
10_  Zb i �n iew Brzezinski, op. cit„ p. 56. 
1 1 .  Ibidem, p.  40. 
12.  Floriii Mătrescu, Holocaustul ro�u, Bucureşti, 1993, p. 1 9. _ 

i:J.  Johnathan Lewi s. Phi l i p  Whi tehead, Stalin, A Time for Judgement, London, 
Thame" and Hudson, 1990, p_ 2. 

14. Roger Faligot, Remi Kauffer, Serviciul secret chinef• Bucureşti, Ed. Nemira, 
1993, p. 194-195. 
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persoane 15. Represiunea se împletea cu mizeria materială şi morală, 
condiţiile grele şi standardul de viaţă foarte scăzut. În acelaşi timp de
turnând ideea socialistă de la direcţia sa originală w, naţionalizând şi 
c0nfiscând în folosul propriu tradiţiile istorice, regimurile comuniste 
au minat ·Clin interior gândirea marxistă intrată practic în criză, odată 
ce nu putuse identifica şi surprinde rapidele evoluţii din societate. Bi
serica s-a numărat, în special în Polonia şi R.D.G. printre instituţiile 
ce au c0ntestat vehement regimul comunist. Acţiunea sa a fost întă
rită odată cu alegerea la 2 octombrie 1978 al lui Karol Wojtyla, cardinal 
de Cracovia, drept papă sub numele de Ioan Paul al II-lea. Intelectu
alii s-au angajat şi ei în depăşirea regimurilor comuniste manifestându-şi 
permanenta opoziţie faţă de marxism şi alimentând rândurile diziden
ţil9r. Printre aceştia menţionăm în Albania pe Lsmail Kadare, în Ce
hoslovacia pe Vaclav Havel, Milan Kundera, Jan Patocka, în Ungaria 
pe Janos Kis, Gyorgy Konrad, în U.R.S.S. pe A. Soljenitin, Vladimir 
Bukowski, Andrei Sakharov, în R.D.G. pe ChriJsta Wolf, Wolf Bie•rmann, 
în Iugoslavia pe Milovan Djilas, în Polonia pe B.  Geremek, Jacek Kuron, 
K Modzelewski ,  în România pe Mircea Dinescu, Ana Blandiana, Doina 
Cornea, Mihnea Berindei, Andrei Pleşu şi mulţi alţii. 

Europa centrală şi de sud-est a fost, în fapt, punctul nevralgic al 
modificărilor politice de după cel de al doilea război mondial. Politica 
ezitantă şi plină de inconştienţă a S.U.A. şi Marii Britanii a lăsat aceste 
zone ale Europei practic pradă expansiunii comunismului. Inaugurată 
la Teheran în 1 943 pentru Polonia, politica „sferelor de influenţă" 16 a 
prins contur pentru Europa de sud-est prin „acordul de procentaj" din 
octombrie 1 944 de la Moscovµ 11. 

Ţara URSS SUA 
Marea Britanie 

Grecia 100/o 900/o 
România 900/o 100/n 
Jugo�,Javia 500/n 500/o 
Ungaria 500/n 500/n 
Bulg-aria 750/o 25% 

Acordul a fost întărit în februarie 1945 prin conferinţa de la Ialta 11" .  
Ea a devenit simbolul abandonării de către aliatii occidentali a estului 
Europei şi a marcat începutul crizei în relaţiile dintre cele două supra
puteri : U.R.S.S. şi S.U.A. În acelaşi timp, ea a fost preludiul utilizării 
unor noi termeni, ulterior consacraţi în limbajul de specialitate, precum : 
blocul sovietic, Războiul Rece, ş.a. 

15. „Sociologiceskie Issledovanija",  nr.  7 / 1991, p. 10. 
16. Radu Florian, Prăbuşirea dictaturilor est-europene şi alternativele istoriei, 

Bucureşti, Noua Alternativă, 1993, p. 13-35. 

, 
17. Gale Stokes, From Stalinism to Pluralism, A Documentary History of the 

Eastern Europe 1 945-1 990, NewYork, 1991,  p. 3 1-32 ; vezi şi Martin McC<1ulev 
The Origins of the Cold'War, London, New York, Longman, 1987, p. 98-99. · '  

18.  Gale Stokes, From Stalinism .. „ p. 13-18. 
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Începând cu anul 1 945 statele Europei de răsărit şi parţial, a celei 
centrale, au fost supuse total, pe cale violentă, U.R.S.S .-ului. Astfel s-a 
desfăşurat procesul de comunizare prin care puterea politică a fost pre
luată de firavele partide comuniste, sprijinite de către sovietici, adver
sarii politici au fost lichidaţi fără milă, s-a trecut la instaurarea unui 
control rigid asupra economiei, cultura naţională a fost falsificată fiind 
subordonată intereselor politice. 

' 

În 1 946 Churchi ll declara, într-un discurs la Fulton, Missouri (S.U.A.)  
că „De la Stettin pe Baltica la Trieste pe Adriatica o cortină de fier a 
căzut asupra continentului. . . "  19. Discursul marca aşadar începutul unei 
grave înrăutăţiri în relaţiile internaţionale, şi în principal între supra
puteri w. Odată cu aceasta U.R.S.S. s-a erijat în rolul de ,,jandarm" al 
statelor din Europa de est şi centrală, în care a întrevăzut, de fapt, o 
veritabilă zonă de securitate a sa. Orice mişcare de frondă a fost înă
buşiţă violent, pe calea intervenţiei armate, ca de exemplu - Berlin 
(1 953) , Polonia şi Ungaria ( 1 956), Cehoslovacia ( 1 968) 21 . Obsesia revi
zionismului în statele europene comuniste a fost însoţită de o masi;vă 
companie de epurări a unor lideri politici, în realitate pedepse dictate 
şi executate la cererea Moscovei cu complicitatea partidelor comuniste 
locale. Astfel, au căzut pradă sub acuzaţia de „deviaţie", „agenţi ai ti
toismului", ai „imperialismului american", între alţii, Laszlo Rajk în 
Ungaria ( 1 949), Rudolf Slansky în Cehoslovacia ( 1 950-1 954), Traiko 
Kostov în Bulgaria, Lucreţiu Pătrăşcanu ( 1 954) în România 22. 

Revoluţia anticomunistă din 1 956 din Ungaria a pus conducerilor 
comuniste problema stringentă a ancorării în naţional, a încercării de 
a afla o legitimare „istorică" prin realizarea unui iluzoriu „pact de ali
anţă" cu masele populare. In acelaşi an, în cadrul unui raport secret 
la Congresul PCUS, Hrusciov a demascat crimele din perioada guver
nării lui Stalin, dar nu a avut curajul de a; merge, în cadrul procesului 
de destalinizare, până la capăt. După o scurtă perioadă de respiro în 
cadrul consolidării regimurilor comuniste, după anii 60, Moscova a prac
ticat o politică bicefală în planul relaţiilor exte,rne. Pe de o parte, a pro
movat ,,doctrina Brejnev", a intervenţiei armate „în numele ajutorului 
frăţesc"' de fapt, ridicând la . rangul de politică oficială teoria suvera
nităţii_ limitate. Ea s-a vădit în modul cel mai clar în intervenţia din 
1968 împotriva „Primăverii de la Praga" şi a fost urmaţă de transfor
marea U.R.S.S. într-Q „fortăreaţă conservatoare" 23, fiind însoţită şi de 

19. Titu Georgescu, op. cit., p. 43. 
20. Vezi pe larg John L. Gaddis, The United States and the Origins of the 

Cold War 1941-1947, New York, 1972 ; L. E. Davis, The Cald War Begins, Soviet
American Conflict , over Eastern Europe, Princeton, 1974 ; Hugh Thomas, . Armed 
Tru.ce, The Beginings of the Cold ar 1945-1946, New York, 1987 ; Randall B. 
Woods, Howard Jones, Dawning of the Cald War, The U.S. Quest for Order, 
Athens, 1991. 

21. Vezi şi  Gerard Holden, The Warsaw Pact, Soviet Secu.rity and Bloc Poli
cies, Oxford, 1989. 

22. Gale Stokes, From Stalinism •• „ p. 68-77. 
23. Fra:Flcois Fejto, „ . , op. cit., p, 17. 
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un control tot mai insistent asupra Europei răsăritene. In strânsă Je
gătură cu aceasta, Moscova a susţinut - sub masca „luptei antiimpe
rialiste" statele lumii a III-a, a activizat mişcările pacifiste şi, pe ascuns, 
mişcările  teroriste. Pe de altă parte, mai ales după semnarea î� 1 975 
a Actului final al C .. �r.c.E. s-au intensificat legăturile economice şi  cul
turale cu statele occidentale. 

Către j umătatea anilor '80 se constată o accelerare a cursului eve
nimentelor 2". După invazia sovietică în Afganistan (1979) s-a ajuns la 
e degradare rapidă a raporturilor între supraputeri .  A contribuit  la aceas
ta criza eurornisilelor, eşuarea· rundelor C.S.C.E. de la Belgrad, l\fadrid 
şi Viena, doborârea în 1 9 8 5  a unui avion de pasageri sud-coreean de 
către sovietici, evenimentele din Polonia - formarea sindicatului So
lidaritn.tea,  v:llul de r;rcve �i demonstraţi i populmc. Introducrrc-n in dP
cembrie 1 981 ,  a legii marţiale în Poloni a  era, de fapt, o recunoaştere 

· indirectă a rolului Solidarităti i .  Evenimentele din Polonii'! au făcut pe 
unii teoreticieni şi  lideri polit ici din · Europa răsăriteană .să susţină ne
cesitatea unor reforme şi  deschiderea către ec0nornia de piaţă. 

Intr-o astfel de atmosferă s-a impus la Kremlin figura liclerului 
charismatic Mihail S. Gorbaciov. El venea la putere la finele unei pe
rioad.e de criză a conducerii sovietice după stagnarea brejnevistă. În 
conformitate cu principiile perestroikăi şi glasnostului, măsurile iniţiate 
de Gorbaciov au dorit să remodeleze societatea sovietică în vechile ti
pare, dar ele au eşuat, ducând în final la prăbuşirea statului multina
ţional sovietic. Recunoscând dreptul fiecărui popor din estul şi centrul 
Europei de a-Şi decide ·singur soarta, Gorbaciov a adoptat practic qn n ou 
ton în relaţiile internaţionale. 

Astfel, în pragul ultimului deceniu nl secolulu i no�tru se ajunsese 
la o anumi til ind ividu alizme în lumea comunist;J. : 1)  U.RS.S.  - evolua 
de la sfor:narea de .  tip breinevist la expl ozia politică din anii guver
nării lui Gorbaciov ; 2) R.D.G. , Cehoslovacia, Poloni a  - state dezvol
tate economic, cv un regim opresiv relativ, cu o puternică mişcare de 
dizidenţă şi un rol pronunţat al bisericii ; 3) Iugoslavia - un mozaic 
naţional, cu interesante experimente economice ; 4) Ungaria şi Bulga
ria - încercc1ri de reformare a sistemului economic şi politic, cele mai 
pronunţate aparţinând conducerii de la Budapesta ; 5) România, Alba
nia - state cu o creştere economică forţată şi un regim represiv deo-
-sebit de dur. I �rima parte a anului 1 989 a fost decisivă pentru frământările ce 
aveau ·să zguduie statele din centrul şi răsăritul continentului nostru, 
anunţând prefacerile uriaşe din ·a doua parte a anului 2s. 

fo februarie mai mult de o mie de intelectuali , cehoslovaci cereau 
eliberarea tuturor deţinuţilor poUtici din ţară, inclusiv a dramaturgului 
şi di:ddentuh;; Vaclav Havel. R.P.D. Coreeană îşi rechema ambasadorul 

?4. Vezi ': ; Vladimir Tismăreanu, Reinve11tinq l'ulitk> Eastcrn l\urnpe from 
Stalin to H<uel, New York, 1992 ; Michael R. BeschJ.os�. S trobe Talbot, At the 
Hic"/•st V:ues, The inside story of the end of" tlw Cald War, New York, 1993. 

· 

'. 5 .  Gale Stokes, From Stalinism .• :, p. 131-167 : vezi şi cea mai recentă lu
crare a autorului The Walls came tumbling down, The collapse of Communism 
in Eastern Europe, Oxford, 1993. 
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de la Budapesta· pentru a protesta în legătură cu stabilirea de relaţii 
diplomatice între Ungaria şi Coreea de Sud. La Budapesta, un comunicat 
oficial numea evenimentele din 1 956 drept „o ră·scoală populară", iar 
în presa opoziţiei poloneze se publicau noi ştiri despre masacrul de la 
Katyn.  P r i nw l  m i n i·c trl.! p olonez Mieczyslaw Rakowski aprecia la Var
şovia, o piesă a lui Havel şi critica arestarea cunoscutului intelectual 
ceh. Tot acum, în schimb, autorităţile est-germane refuzau să permită 
distribuirea unor publicai)i sovietice, care conţineau un interviu cu li
derul  Solidarit;}\ii din Polonia, Lech Walesa şi reafirmau hotărârea par
tidului comunis t �le a mc nţ.ine monopolul puterii în domen iul politic şi 
de a con trola  �1�· t � v i i:l ! 0a econom ică . La 4 aprilie guvermll de la Bonn 
îşi rechema arnba'; adorul de la Bucureşti, iar apoi Comunitatea Econo
mică Eurorean<1 suspend a  d iscuţiile cu România în urma repetatelor 
încălcări ale clrepturi lor omului de către guvernul român. În luna ur
mătoare dictatorul rnm:',n Nicolae Ceauşescu prop'lmea o reuniune de 
urgenţii a ţ;l r i lor clin tn1t:::ttul de la Varşovia. în China autorităţile co
muniste îndbu�c<iu in st:nge mişcările studenţeşti pro-democratice în 
piaţa Tien-:\n-Men din B�ij ing, dând naştere la mari proteste inter
naţionale. În var<! Soli daritatea cflştigă majoritatea absolută în alege
rile parlamentare. Se forrirn primul guvern necomunist din Europa de 
răstirit de durx! anul 1 94 :1 .  Reacţionând însă dur, în numele lui Nicolae 
Ceauş_escu, în octombri e 1 989, Ministrul de Externe de la Bucureşti îi 
declara amba:;a dorului polonez că formarea acestui guvern „nu era doar 
o afacere internă a Poloniei, ci afecta pe de-a întregul Pactul de la 
Varsovia" 2r;_ 

în fapt, toate. statele comuni'Ste europene sufereau importante con
vulsii social-politice. , 

în Aibania 27, cbndusă după moartea lui Enver Hodja de Ramiz Alia, 
una din ţările europene cele mai izolate, aveau loc la finele anului 1 989 
multe : tulburări si demonstratii la Shkcider. Ele aveau să continuie în 
tot ct.irsul anilor · 1 990-1 991,' când · s-au înfăptuit reformele politice şi 
econotnice, au apărut noi forţe politice. . 

Aflată sub o tradiţională influenţă sovietică, Bulgarria 28 a cunocut 
o importantă dezvoltare economică. Sub impactul ideilor gorbacioviste 
s-a intensificat lupta confra corupţiei, birocraţiei şi ineficienţei. în 1989 
sitn:;iţia economică s-a deteriorat însă, trecându-se şi la o politică de asi
milare .1 etnicil or turci , sil'iţi în număr mare - 300 OOO de persoane în 
iunie 1 989 - să se refugieze în Turcia. La 9 noiembrie 1 989 în cadrul 
unei plenare a partidului comunist, Tudor Jivkov, ce conducea Bulga
ria din 1954, a fosf înlocuit cu Petar Mladenov. Acesta· a devenit. apoi 
preşedinte al Bulgariei. Comuniştii şi-au rebotezat partidul, ·  devenit 
J:?artidul Socialist Bulgar, care a anunţat renunţarea la ,tlolµl conducâtor 
în societate. In anii 1990-1991 au avut loc noi transformări economice 
şi politice. 

26. „Gazeta Wyborcza", 3 octombrie 1989. 
27. Francois Fejtă . .. , op. cit.,, p: 328-332. 
28. lbîdem, p. 215-227 ; 305-312. 
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Cehoslovacia 2!J a constituit unul din statele comuniste industrializate. 
În decembrie 1 987 Milos Jakes a fost ales secretar general al partidului 
comunist, în locul lui Gustav Husak, devenit preşedinte al federaţiei. 
Regimul comunist s-a prăbuşit aici în cadrul unei „revoluţii de cati
fea". La 1 7  noiembrie 1 989 un marş al studenţilor praghezi a fost res
pins de către forţele de represiune înainte de a pătrunde în Piaţa Wen
ceslas. Cu acest prilej, în ciocniri, şi-a pierdut viaţa studentul Martin 
Smid. Peste două zile, poliţia intervenea cu brutalitate la Praga. În 
aceeaşi zi, opoziţia anticomunistă constituia Forumul Civic, care începea 
tratativele cu guvernul. La 24 noiembrie Havel, eliberat, vorbea la 
Praga, iar Alexander Dubcek, eroul din 1 968 :io, se adesa mulţimii la 
Bratislava. Jakes demisiona de la conducerea partidului şi era urmat de 
Karel Urbanec. La 27 noiembrie ţara era paralizată de o grevă generală 
şi, doar peste câteva zile, sub o uriaşă presiune populară, Adunarea fe
deral2-. decidea abolirea rolului conducător al partidului comunist. Pri
mul guvern necomunist era constituit de la 10 decembrie şi era condus 
de Marian Calfa. Preşedintele Husak demisiona în aceeaşi zi din înalta 
funcţie de stat. La finele lunii Dubcek era ales preşedinte al parlamen
tului, iar Havel, şef al statului. 

Regimul poliţienesc din R. D. Germană 3 1 ,  întărit cu precădere în 
perioada guvernării lui Erich Honecker, s-a străduit să cenzureze mereu 
toate informaţiile privind schimbările din Uniunea Sovietică, de după 
venirea la putere a lui Gorbaciov. În vara lui 1 989 mii de cetăţeni est
germani s-au refugiat la ambasadele R.F.G. din Budapesta, Praga, Var
şovia, cerând azil politic. La 1 1  septembrie Ungaria a permis tranzitul 
refugiaţilor est-germani, deschizând frontiera sa cu Austria. Concomi
tent au început mari demonstraţii populare la Dresda, Leipzig şi Berlin. 
Biserica Sf. Nikolai din Leipzig a devenit un centru al rezistenţei anti
comuniste, mai ales, după ce, încă din primăvara aceluiaşi an, fusese 
dezvăluită lumii întregi uriaşa fraudă electorală cu prilejul alegerilor 
locale.  La 6 octombrie sosea la Berhn Mihail Gorbaciov, pentru a lua 
parte la festivităţile organizate cu prilejul aniversării a 40 de ani de 
la pr<?clamarea R.D.G. In ziua următoare sute de mii de cetăţeni pro
testau la Berlin şi Leipzig. Sub uriaşa presiune a maselor populare Ho
necker a demisionat la 1 8  octombrie, fiind înlocuit cu Egon Krenz. De
monstraţiile şi protestele au continuat cu intensitate, fiind animate mai 
ales de Noul Forum, principala grupare de opoziţie. Se cerea intro-
ducerea de reforme şi respectarea dreptmrilor omului. În faţa uriaşului 
val · de protest popular, la 9 noiembrie Zidul !Berlinului - simbol ru
şinos al divizării naţiunii germane şi al Războiului Rece - a fost des
chis. Peste trei săptămâni, în condiţiile formării unui nou guvern la 
!Berlin, caneelarnl Helmut Kohl a propus confederarea celor două state· 
germane. 

29. Ibidem, p. 290-302. 
30. Vezi pe larg Will i am Shawcross, Dubcek, New York, 1990. 
3 1 .  Francois FejtO . . . , op. cit., p. 198-203 ; 275-289. 
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Statul polonez :12 era cel mai pregătit pentru mari transformări eco
nomice şi politice. Apariţia şi consolidarea sindiCatullli Solidarităţii în 
vara anului 1 980, a catalizat criza regimului comunist în această ţară . In 
ciuda proclamării legii marţiale în decembrie 1 9 8 1  şi a persecuţiilor la 
care au fost supuşi liderii opoziţiei,  a continuat să activeze o puternică 
mişcare anticomunistă în clandestinitate - peste 1 50 de ziare şi reviste, 
un comitet temporar de organizare al Solidarităţii ş .a .  De fapt, încă în 
ianuarie 1 98 1  Solidaritatea număra 10 milioane de membrii. Un rol 
important în spri j inirea lupte'i de rezistenţă l-au avut cercurile din jurul 
Papei şi în general, biserica romano-catolică :u. În 1 989 au debutat dis
cuţiile la masa rotundă între autorităţile comuniste. sindicate şi biserică. 
În urma primelor alegeri libere din iunie 1 989,  la 24 august aceluiaşi an 
s-a format guvernul Tadeusz Mazowiecki, care a iniţiat numeroase măsuri 
în vederea trecerii la economia de piaţă. 

Scenă a unor interesante reforme economice încă din anii '70, Unga
ria :Jli a păşit rapid pe calea unor im.portante restructurări . În martie 
1989 a avut loc la Budapesta o mare demonstraţie cerându-se retragerea 
trupelor sovietice şi alegeri libere. La 2 mai guvernul a decis înlătura
rea fortificaţiilor de la frontiera cu Austria. În toamnă au încreput tra
tativele între guvern şi opoziţie. Ultimul congres al partidului comunist 
decidea la 7 oct0mbrie 1 989 transformarea sa în partid socialist şi re
nunţarea la rolul său conducător în societate. 

Iugoslavia şi Uniunea Sovietică au reprezentat cazuri tipice de state 
organizate pe principiile unei federaţii, cu toate problemele i nerente 
acesteia în cadrul regimului comunist. Moartea lui Iosip iBroz lfito în 
1980 a grăbit criza statului iugoslav, măcinat de numeroase pr0bleme 
etnice. Ea a apărut în anii 1 990-1 991 ,  odată cu primele alegeri libere 
şi proclamarea independenţei unor foste republici - Croaţia, Slovenia, 
Macedonia, !Bosnia-Herţegovina. Serbia .şi Muntenegru au rămas în con
tinuare în cadrul unei federaţii. Interesele acestor state, alimentate d e  
pasiuni ultra-naţionaliste a u  dus la un sângeros război civH, ce c0n
tinuă şi astăzi. In U.R.S.S. a trebuit să aibă loc puciul din august 1 99'1 
pentru a marca sfârşitul guvernării lui Gorbaciov şi a grăbi dezmem
brarea imperiului. Pe ruinele sale a apărut Confederaţia Statelor Inde
pendente . 

Prăbuşirea comunismului la finele deceniului trecut a marcat, fără 
îndoială, victoria democraţiei liberale de tip occidental, a permis orga
nizar:e.a unor regimuri pluripartidiste, a deschis drumul către economia 
de piaţă. In acelaşi timp, însă, după 1 990, am asistat la explozia naţio
nalismelor în fostul imperiu sovietic, dar şi în Iugoslavia - creindu-se 
un nou focar de război chiar pe continentul nostru. A continuat să se 

32.  Ibidem; p. 151-174 ; 253-264. 
33. Gale Stokes, From Stalinism •.• , p. 209-213 ; A Documantary History of 

Communism, Ed. by Robert Robert V. Daniels, University Press of New Ehgaland. 
1984, p. 420-425. 

34. Francois Fejtă ... , op. cit., p. 175-187 ; 265-274. 
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afirme populismul, cu_· efeCte perfect derutante pentru marea masă a 
1electoratului est-european. Totodată se desfăşoară o luptă acerbă pentru 
rezolvarea problemelor economice grave, pentru decomunizare şi fon
darea societăţii civile. Noua configuraţie . a relaţiilor intern .'Jti onale a 
fost .marcată adânc de unificarea Germaniei, di�pariţia · Uniw , ii Sovie
ti· · · ·  şi constitu irea Confederaţiei Statelor Independente - scenă a riva
li':: 1. : i  dintre Rus�a şi Ucraina, războiul civil' c1evastator din Iugoslavia, 
ef1;11urile S. U.A. '.de a se impune drept cea inai mare putere a lurn.ii, 
consecinţele tratatului de la Maastricht şi punerea bazelor unei comu-
nităţi europene solţde. ' 

Şi, totw;i, dincolo de toate aceste realităţi, continuă să domine· pro
blema centra lă - comunismul a fost cosmetizat sau n. pierit cn totul ? 
O recentă dezbatere organizată la Muzeul Ţăranului Român de la Bu
currc:,ti  c n· "  1 dn.mt. sub cct de dezbaLere : D11 TJ,J. ·tn'i un i : · 7W' 1l! '! '' i'.! si 
uita�e. Unde ne 

'
aflăm pe drumul despărţirii de comunism ? Astfel. n'u 

putem să ocolim câteva întrebări care pasionează pc annl1şti şi polito
'1ogi, şi anume : a dispărut comunismul ca ideologie sau doa r  de la ni
ve.lul sim,.1lui  comun ? ; ce legătură există între cournnism şi populism ? ; 
care va fi traiectoria lideri lor politici proveni1;i din vechile structuri de 
putere "'- F. Tudjman, E. Kucean, L. Kravciuk, B. Elţîn, şi care acum 
sunt conducc1tori de state ?, în ce măsură ref-01-ma, statul de dPept şi 
drepturile omului. îşi află reflectarea în realităţile po�t . 1989 aie Euro
pei de răsărit şi centrale ? 

Răspunsuri greu · de pronu�ţat într-pn moment ist@ric atât de com
plex, _în car� popoarele · trebuie să-şi definiească prin efortul propriu 
drumul de urmat şi să�şi atingă ţelurile propuse. Oricum evenimentele 
din 1 989-1 990 au demonstrat, încă o dată dorinţa de- libertate a popoa
relor, au marcat decis�v istoria omenirii la începutul unui nou mileniu. 
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